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EPERJESI LAPOK
Sárosmegye s városainak társadalmi s gazdasági érdekei! képviselő íetitap.
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Az eperjesi „Széclienyi-kör“ és a „Sárosmegyei gazdasági egyesület*;^közlönye.
Szerkesztői ircd.ei:

föutcza. 98. sz. a.
de intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.

KZiad-óixivatal:
Az Eperjesi Népbank helyiségeiben, föntcza 2. sz. a

Ide intezendők az előfizetések, hirdetmények s a kiadás 
körüli panaszok.

Megjelen: minden vasárnap.
Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:

Efiy évre........................5 írt — kr.
BVlévre Í3 ,, £»O ,,
Negyedévre .... 1 ,, *25  ,,

Hirdetéseket elfogad: Haascnstein és Vogler Budapesten 
és Becsben, G. L. Danbe ni. Frankfurtban.
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HIRDETÉSI ÜI.Ii

háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 
hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 kr. — 
Nyit ttér minden sor 1O kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

A termény- és bizományi-üzlet.
Az „Eperjesi Lapok“ utolsó két szá­

mában ismertettük a terménybankok es azok 
befolyását a mezőgazdaságra; a „Gazdasági 
Értesítő“ jelen számában közöljük a „Ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltó-bank közrak­
tárai és áru-osztályának ismertetését“.

Feleslegesnek tartjuk újból hangsúlyozni 
azon nevezetes előnyöket, melyek a termelő 
közönségre az által származnak, ha a vidéki 
közben-nverészkedő kikerülésével közvetlen 
összeköttetéssel bir a főpiaczon. A fokozott 
igények és közterhek mellett a gazda törek­
vésének kell lenni, hogy olcsóbb productió 
és helyes értékesítési módszer által szaporítsa 
jövedelmeit.

Ezen czél elérése szempontjából és hogy 
a kevésbbé járatos termelők is javukra for­
díthassák a főpiacz természetes előnyeit, a 
fentemlített két ismertetés kapcsában idősze­
rűnek és szükségesnek tartjuk a termény- és 
bizományi-üzlet ismertetését is.

A termény-bizományi üzlet czélja a ter­
melőnek azon előnyöket biztosítani, melyek 
különben csak az élelmesebb kereskedő által 
voltak elérhetők.

Emanczipálni a gazdát a vidéki üzérek­
től és lehetővé tenni, hogy a producens ter­
ményét a közben-kereskedő elkerülésével az 
utolsó kézbe, közvetlen a felhasználónak — 
ki természetesen a legmagasabb árt fizeti — 
adja el.

A gazda nem értékesítheti terményét 
más úton oly előnyösen, mert nincs alkalma 
magának elég tájékozottságot szerezni és az 
áru értékét kint a vidéken elszigetelve nem

T O 6 Z A
-A- k a c z é r.

(Folytatás.)

— Laborczy oka mindennek. Júliával szembe 
azt állította, hogy nincs női eszmény, s szemlét 
tartván kiválóbb hölgyeink felett ... ön is szóba 
került ... és csupa barátságból el lett Ítélve.

— Köszönöm.
— Kérem . . . Barátomat nem hagyhattam 

veszélyben . . . ő szereti Júliát.
— Szereti?
— De ismeri kaczérságát s e kaczérságnak 

megfelelő fegyverekkel ostromolja. Mindent elfo­
gunk követni, hogy győzzünk!

— Győzünk . . . mily képzelődő az úr! — 
mondá Boriska gúnyosan.

— No igen — győzünk. 0 Julián, én ma- 
gácskán!

— Mily vakmerőség!
— Ó ne aggódjék. Én pompás férj leszek. 

Utólagosan rájöttem, hogy sok erényem van.
— Minő csoda!
— Jó szívű vagyok mint az elefánt, szerény 

mint a medve, kitartó mint a csiga, munkaked­
velő mint a hangya s türelmes mint a papucshős. 
Kell-e ennél több,'hogy valaki jámbor férj legyen?

— ó ön valódi kincs!
— Mily szép!
— Valóságos példánykép!
— És ön lesz a keret, mely erényeimet ösz- 

szetartja.
— Oh . . .
— Önnel talán csak fogok valahogyan bol­

dogulni.
— Boriska ... ne nehezteljen . . . hisz ön 

életem boldogsága

képes úgy megítélni, mint a bizományi üzletet 
folytató bank, vagy fővárosi kereskedő, ki 
naponkint az összes világpiaczok sürgönyeit 
látja, sok üzletet köt. vagy legalább sok kö­
tött üzletnek a tőzsdén folytonos szem- és 
fültanúja.

Az eladás bármely állomásról intézhető. 
Egyes czikkek, példád! búza, rendszerint a 
fővárosban értékesíthető legjobban, de kivitel 
esetén állomásról is jól értékesíthető. Árpa, 
rozs, tengeri, zab, leginkább kiviteli czikk 
lévén, sok esetben a külföld által az állomá­
son magán még jobban fizettetik, mert azáltal, 
hogy a termény közvetlenül a külföldre in­
téztetek, a vasúti tarifa valamivel olcsóbb; a 
kirakodás, vám és egyéb költség elmarad, 
ezen különbség a termelő javára elesik.

Az eladás „ab állomás“ is történhetik 
akként, hogy a termelő az eladó termények­
ből 1 —2 kilogramm mustrát küld és a vas­
úti állomást megnevezve, határozott megbízást 
ad az eladásra. Az árt vagy megszabja, vagy 
a bizományos belátására bízza. A bizományos 
fele nevében megköti az üzletet, miről érte­
síti a felet és a zsákokat elküldeti.

Ha más kikötve .nincs, a zsákok érke­
zésétől számított 8 nap alatt történik a vas­
útra való szállítás, miről megint a termelő 
értesíti bizományosát. Vevő vagy átvevőt 
küld, vagy pedig az eladót kéri fel, hogy az 
árut helyette feladja, mely esetben fuvar­
leveleket ad és az áru minősége ellen többé 
kifogást nem emelhet. Ha vevő átvevőt küld, 
rendszerint a helyszínén történik a fizetés is, 
esetleg mindkét esetben szokásos, hogy a 
vasúti vevények alapján a bizományos saját 
felelőssége mellett a főhelyen veszi át az

— Jól van, jól, most az egyszer megbocsá­
tok. Beszéljünk barátjáról.

— Annak csakugyan meggyűlt a baja és ha 
nem leszünk résen, attól tartok, hogy pórul jár.

— Ő, a higgadt philosophus?
— Jaj édes Boriskám ... ne is szóljunk a | 

philosophiáról. Ha az ember szerelmes lesz, annak 
aztán a philosophia épen annyit használ, mint 
eső után a köpönyeg. Mert lássa ... ha egv os­
toba ember lesz szerelmes, az nem baj. Annak 
úgyis oly kevés az esze, hogy nincs mit elvesz­
tenie ; de ha egy okos ember lesz szerelmes, az 
úgy megbomlik, hogy megszűnik ember lenni.

— Megszűnik ember lenni?
— Még pedig három okból. Először is a 

szerelmes azért nem ember, mert nem tudja ma­
gát tettetni!

— Hát ez hiba?
— Még pedig cardinalis, mindaddig, míg 

nem tudja, hogy viszontszerettetik. Hisz ily em­
bernek szeméből kiált a szerelem s orra hegyén 
látni lángoló szívének viszfényét. Ez rám nem 
alkalmazható, mert ön szeret.

— Másodszor?
— Másodszor a megbomlott szerelmes ember 

nem tud hazudni.
— Hát ez is hiba!
— Még nagyobb, mint az őszinteség. Júliá­

val szemben épen megbocsáthatatlan.
— És a harmadik ok?
— Ez a két elsőből folyik s annyi, hogy 

nem is lehet elősorolni. Mert lássa, a ki nem 
tudja magát tettetni, az őszinte; a ki őszinte,az nem 
tud hazudni; a ki nem tud hazudni, az őszinte­
ségében rémítő bakokat lő; a ki bakokat lő, azt 
kinevetik: a kit kinevetnek, azt nem szeretik; a 
kit nem szeretnek, az szerencsétlen egy szerelmes 
flótás. S én azt mondom magának, ha Júlia még 

értéket és posta fordultával beszámol. Ha 
esetleg fennakadás történnék, legjobb sürgö­
ny i lég a bizományost értesíteni, ki a tőzsdei 
jogszokások értelmében segédkezet nyújt és 
felét védi. — Szükség esetén az áruból kö­
zösen vagy hivatalosan minták vonatnak, le- 
pecsételtetnek és a bizományost értesítve, a 
„Budapesti tőzsde“ czímére azonnal elkül­
detnek.

Ha nem „állomásról“ történik az eladás, 
ez esetben a termelő bizományosa czímére 
vasútra adja áruját. Az eladásra minden 
tekintetben befolyást gyakorolhat, a lebonyo­
lítást azonban a bizományos saját felelőssége 
mellett végzi, ki az üzletet az érkezéstől 
számított 3 nap alatt lebonyolítja és az ér­
téket átküldi.

Igen szokásos a speculatióra szánt gabona- 
neműeket a bizományos felügyelete mellett 
Budapesten elhelyezni. Különösen oly vidé­
kekről, honnan a szállítás nem minden idő­
ben lehetséges, haszonnal jár a főpiaczoni 
raktározás, mert a kéznél fekvő áruval a 
legjobb üzleti helyzet azonnal kihasználható.

Az árukra előleg is nyuj tátik. Vasúti 
vitelbért és költségeket a bizományos az áru 
érkezése után kifizeti és kész lebonyolításnál 
kamat nélkül számlába tesz.

Szállítható bármilyen kis, vagy nagy 
mennyiség, a tulajdonos érdekében azonban 
előnyös complet vagyonokat (100 mmázsa) 
küldeni, így a vasút aránylag olcsóbb díjté­
telt számít.

Midőn ezeket közöljük, a t. gazdaközön­
ség b. tudomására hozzuk, hogy a sárosme­
gyei gazdasági egyesület — addig is, míg a 
tervezett termény-csarnok életbe lép — már 

ez órában nem fog sírni Laborczy miatt, akkor 
rá kerül a pityergés sora.

— De hát tudja-e Júlia, hogy Laborczy 
szereti?

— Hogy tudja-e? Hát hiába beszéltem én 
önnek egy negyed óráig arról, hogy a szerelmes 
embernek nincs esze? Kérem, nyissa csak ki e 
jegyzőkönyvet.

Boriska csodálkozva olvasta át Laborczy 
szerelmi dythirambusát.

— Nos, ért engem ? Laborczy a kritikus, 
Júlia ellenfele, egyszerre szerelmes lesz s úgy 
tilinkol, hogy a türelmes holdvilág is elpirúlna 
mérgében. S e sorokat szemem láttára Júlia 
elolvasta!

— Szent ég, végein van! Azt mondod, hogy 
olvasta? — kiáltott fel a belépő Laborczy.

— Ó, hogy szégyenlem magam miattad. 
Megboldogult bölcsészeti tanárunk „kitűnőt“ adott 
a philosophiából ... de ha most látna, sírjában 
megfordúina a feletti elkeseredésében, hogy se- 
cundába nem ponált.

— Mit tegyünk ? — kérdé leverten Laborczy.
— Nem jön semmi eszedbe?
— Nem. Hát neked?
— Nekem sem.
— Legjobb lesz, ha főbe lövöm magain.
— Ilyen a férfiak mély és híres esze — 

mondá Boriska. —. A legkisebb csekélység meg­
zavarja olympusi higgadtságukat ...

— Hát csekélység az, hogy Júlia megtudta 
szerelmemet?

— Miből tudta meg?
— E jegyzőkönyv elég bizonyíték.
— Ez initsem bizonyít!
— Hogyan ?
— Ugyan miért kellene e jegyzőkönyvben 

említett Júliának, Jakabfalvy Júliának lenni? És 
hátha e soroknak szerzője nem is ön? hátha ez
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is összeköttetésbe tette magát a magyar le­
számítoló- és pénzváltó-bank közraktári- és 
áru-osztályával és az országos gazdasági egye­
sület pártfogása alatt álló termény- és bizo­
mányi-üzlettel.

A gazdasági egyesület megkeresésére a 
magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank kész­
nek nyilatkozott a gazdasági egyesület ter­
ménycsarnokával összeköttetésben, a közönség 
nagyobb kényelme czéljából vidéki ügynöksé­
get felállítani s azt a torménycsarnok kezelő­
jére bízni, s itten a szükségletnek megfelelő 
pénztári készletet tartani azon czélból, hogy 
a czímére elküldött terményekre előlegeket 
szolgáltassunk.

A terménycsarnok czélja különösen el­
adásokat és vételeket közvetíteni, a nagy 
piaczokkal üzleti összeköttetéseket létrehozni, 
s így a termelőknek terményeik minél maga­
sabb értékesítését előmozdítani és eszközölni.

A gazd. egylet titkári hivatala már is 
azon helyzetben van, hogy e nemű felvilágo­
sításokkal és költségkimutatásokkal szolgálhat.

Felkérjük tehát a t. ez. gazdaközönsé­
get. méltóztassék készletben levő vagy cséplés 
alatt álló áruiból nagyobb mutatókat a meny- 
nyiség, ár és a —* *-- i- ’’-----1'

— A papai — kérdé ijedten Boriska.
— Igen, édes papánk I
— Pusztuljunk.
— Csak menjetek kishitűek . . . engem a 

kötelesség hí.
— Nos Arthur barátom, most előre, itt a 

válpont. Most, vagy soha! — gondola magában s 
dobogó szívvel és eddig soha nem érzett nyug­
talansággal hajtotta meg magát Onnay előtt.

— Exls uram! Vannak az ember életében 
pillanatok, mikor szólni nem tud, vannak oly pil­
lanatok, mikor szólni nem mer, és végre vannak 
olyanok, mikor szólni nem mer és nem is tud 
azért hát . . .

— Röviden?
Bátor vagyok Boriska kezét megkérni.

— Ehhez csakugyan bátorság kell . . . de 
nem vagyok elég vakmerő gyermekem boldog- óvni

mellett a gazd. 
küldeni s azt a 
venni.

szállítási hatandó megjelölése 
egyesület titkári hivatalához 
termények eladásánál igénybe 

M. N.

i ,

Közigazgatási havi szemle.
A közigazgatás terén, az elmúlt hó lefolyása 

alatt következő fontosabb mozzanatok fordultak elő.
A népoktatás terén, miután az 1882/3. tanév 

julius havában befejeztetett, a nagyobb szünidő 
vette kezdetét. Kiemelendő azon körülmény, hogy 
a vallás- és közoktatásügyi minisztérium, a sáros­
megyei magyarosító egyesületnek a megyében lé­
tesítendő kisdedóvók segélyezésére ezen évre 400 
frtot engedélyezett. Az alap kimerültsége miatt ez 
évre többet nem adhat, ez ügyben azonban az 
1884. év január havában újabb felterjesztést rendel 
tenni. Ugyanezen minisztérium a „Jó könyvek“ 
czimű népies kiadásokból 250 példányt, továbbá 
a „Piros könyv“ czimű műből 50 példányt a végett 
küldte meg, hogy azok a tankerület iskolái számára 
ki osztassanak s a rósz irányú ponyvairodalom 
ezáltal lehetőleg kiszorítassék.

A közlekedés terén a múlt hónapban fonto­
sabb közigazgatási mozzanatok nem fordultak 
elő. A királyi főmérnök jelentése szerint a járá­
sokban az útfentartási munkák, kevés kivétellel 
mindenütt folynak. A hidakon ugyan sok a rom 
lőtt anyag, hanem házi kezelés és tatarozás mel­
lett ez éven át még teljesítendik szolgálatukat. 
A jövő évben újból fognak építtetni, mire nézve 
a műszaki felvételek már meg vannak ejtve. Kü­
lönösen kiemelendő, hogy a kir. főmérnök a vi­
cinális útak rendezéséről szóló javaslatát a köz­
igazgatási-bizottságnak már bemutatta.
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csak idézett, valamely írónak műveiből? Szeren­
cséjére e jegyzőkönyv csak meg van kezdve, csak 
az első oldala van beírva s ön a túlsó oldalon 
úgy folytathatja, ahogy akarja.

— 0 te lángelméjű női furfangos fejecske !
— O te kis róka . . . Annyi esze van, mint 

három Napóleonnak!
— Ugy-e olyan könnyű, mint Columbus 

tojása? De most írjon a dythirambicus ódához 
valami reflexiót.

— Jobb lesz, ha e sorokat travestálod, 
gúnyolod. írj azokhoz valami szívetszúró. szívet 
gyilkoló elmefuttatást!

— Te hidegszivü sírén, még korán diadal­
maskodói 1 — szólt Laborczy, azután leült s írni 
kezdett.

— Szegény Laborczy!
— Ráér máson sajnálkozni, 

ügye a legjobb rendben volna!
— Persze hogy rendben . . 

szeret.
— De a papa? . . .
— A papa, az nem szeret.
— És ha megkér — kosarat
— Tervem van.
— Szabad tudnom ?
— Nem szabad. Önnek nem kell azt tudni, 

Egyáltalán nem jó, ha a nő sokat tud.
— O még el sem vagyunk jegyezve és már 

is a férjuram rettentő szerepét játsza?
— Tervem kiviteléhez nincs másra szüksé­

gem, mint arra, hogy szeressen, hű és türelmes 
legyen. A többi az én dolgom és a nagybátyámé, 
a kivel kibékülök.

Pe ha ön csalódik bennem, ha én sem 
hu, sem jó, sem türelmes nem leszek?

— Akármilyen lesz, bennem párjára talál.
— Ha én. teszem, veszekedő vagyok ?
— Akkor türelemre tanít.

kap.

A kir. adófelügyelőnek jelentéséből kitűnik, 
hogy az adófelszólamlási-bizottság működését még 
eddig meg nem kezdte. A késedelem oka az, hogy a 
hadmentességi díj kivetése az összeírási lajstromok­
nak elkésett beérkezése és részbeni haszonvehetet- 
lensége miatt még be sincs fejezve, mi miatt a beér- 
zettke felszólamlási kérvények fel sem szerelhetők. 
Daczára annak, hogy a kir. adófelügyelő több Íz­
ben panaszkodott, ez ügyben az óhajtott orvoslás 
mai napig sem vétetett foganatba. A mi az adó­
behajtás eredményét illeti, ez az elmúlt hóban is 
kedvezőtlen. Behajtandó volt junius hó végével 
315.031 frt 37 kr. behajtatott 32.645 frt 71'/9 kr. 
Tehát 23.560 írttal kevezötlenebb az eredmény, 
a tavalyinál.

A központi fogházban a kir. alügvész jelen­
tése szerint, az elmúlt hónapban különösen emlí­
tésre méltó körülmény szinte nem fordult elő. A le­
tartóztatottak száma 139 férfi és 6 nő. A házi- és 
egyéb munka után befolyt 147 frt 28 kr. az állam 
— és 86 frt 89 kr. a munkások részére.

A mi a közegészségi állapotot illeti, az a 
megyei főorvos szerint kielégítő. A törvényhatóság 
területén gyógykezeltetett 423 járó és 232 fekvő 
beteg, összesen 655 egyén.

Született a három szab. kir. város területén 
28 fiú és 33 leány azaz 61 gyermek. Meghalt 
20 fi és 25 nőnemű azaz 48 egyén. A születési 
többlet tehát 13 egyén.

Állategészségügyi tekintetben jelenti, hogy 
e hó folyamában Eperjesen, Radácson, K.-Peklén- 
ben és Lubón ebdüh esetei fordultak elő. Indít­
ványt tesz, hogy a városok tanácsai és a járások 
szolgabirái szigorúan utasíttassanak az iránt, hogy 
az ebek a városokban szájkosárral elláttassanak 
vagy pedig gazdáik által az utczán madzagon 
vezettessenek; a községekben pedig — előforduló 
ebdüh esetén — az illető község mindazon ebei 
haladéktalanul irtassanak ki, melyeknek gazdái 
személyes felelősséget nem vállalnak arra nézve, 
hogy ebeiket zárva tartani, szoros megfigyelés alá 
helyezni és a legcsekélyebb kórjelenség esetén 
haladéktalanul ki fogják irtani. Ezeu indítvány el­
fogadtatott s annak keresztülvitelével a megye 
alispánja megbizatott.

Gazdasági kiállítás.
Hogy mennyire fontos tényezők a kiállítások 

a nemzetgazdasági, ipari, művészeti és tudomá­
nyos halaciásának bebizonyítására, tanúsítják ezt 
a majd minden évben előforduló országos kiállí­
tások, melyeknek nem az a czéljok, hogy saját 
ipari, gazdászati stb. terményeikkel tüntessenek, 
hanem hogy azokat más nemzetek terményeivel, 
készítményeivel összehasonlítva szemmel látható 
példát nyújtsanak a jobbnak és czélszerűbbnek 
utánzására; ösztönt ébreszszenek a nemes versenyre; 
s különösen, hogy ismertesse meg egyik nemzet a 
másikat saját termelvényeinek kitűnőségével, a 
termelés és előállítás mérvével, hogy ez által ter­
melvényeinek kelendőséget szerezzen, a termelés 
mérvét fokozza s annak jövedelmezőségét bizto­
sítsa. Tanúsítják ezt a kiállítások által elért ered­
mények.

Nem kevésbbé fontosak az egyes országok­
ban koronkint tartani zokott gazdasági, ipari stb. 
kiállítások; — nem tüntetési vágyból tartják ezeket,

♦

— Hátha kaczér vagyok?
— Akkor bizonyosan nekem is fog tetszeni 

akarni.
— És ha pazarló vagyok?
— Megtanít a takarékosságra!
— De ha szenvedélyes játékos leszek?
— Gazdaggá tesz engem — nyereségeivel.
— És ha mindezekhez még hű sem ma­

radok?
— Akkor irhatok majd a lehető legszebb 

értekezést a női erkölcsökről.
— Vigye el a manó!
— Ö hát mit csinálna nélkülem ?
— Nos, tegyük fel, hogy valódi példánykép 

leszek ... mi lesz a jutalmam ?
— Én! . . . — mondá Héthársy önérzettel.
— Ily sorscsapás!
— Majd elviseljük ketten. Beleegyezik?
— ó én gyenge vagyok a sorssal küzdeni!
— Te aranyos tubiczám, te gerlém, galam­

bom, eziezuskám, mókuskám, arany halacskám...
— Miért nem mindjárt libácskám . . . ka- 

csácskám . . .
— Oh a gyöngédség egész menageriájával 

szeretnélek elhalmozni ...
— Kész a folytatás — mondá Laborczy. — 

De melyik írónak tulajdonítsuk ódámat? Júlia 
beszél angolúl, francziáúl, olaszúl, németül.

— Görögül nem beszél.
— Jó lesz. Szent Jeromos egvházatyának 

ajándékozom e sorokat, ki pogány korában az 
antiochiai proconsul leányáért rajongott.

— És aztán mondja még valaki, hogy mire 
valók a szent atyák!

— Ó szent Jeromos bocsásd meg, ho^y 
hamisan idézlek, de a nagy szükségben a nagv 
szentekbe kapaszkodunk.
tolt f^lSíLy.' 6 e“ljít ki«- 

hanem mert az illető rendezők át vannak hatva 
ezen kiállítások szükséges voltától s azoknak üdvös 
hatásától.

Nem ok és czél nélkül segélyezik a kormá­
nyok ezen kiállításokat; nem ok és czél nélkül 
rendezik azokat az illető testületek; nem ok nél­
kül költik ezekre a pénzt, mely közvetve nemzet- 
gazdászati szempontból nagy eredményeket szül, 
de közvetlenül a saját pénztárukba vissza nem 
térül; olyan befektetés ez, mintha a szülő gyer­
mekeit nevelteti, a minek nem ő, de gyermekei 
veszik hasznát.

Feleslegesnek tartjuk mindig hangsúlyozni 
azon előnyöket, melyek a termelő-közönségre szár­
maznak a kiállítások által.

Hogy fentebbi állításainkat tényekkel igazol­
juk, példákra fogunk hivatkozni s elősoroljuk a 
legközelebb tartott és tartandó kiállítások it, u. m.:

1. A maros-tordamegyei gazd. egylet, fehér 
erdélyi fajta szarvasmarha-kiállitást rendezett folyó 
évi julius 29-én Nyárszeredán és augusztus 5-én 
rendez Szászrégenben.

2. a felső-tiszavidéki gazdasági egyesület 
gépversenyt rendez szeptember 20-án.

3. A trencsénmegyei gazd. egylet Trencsén- 
Tepliczen szeptember 9-én állat-, termény-, házi- 
és mindennemű ipari készítmények s gép-kiállitást 
rendez.

4. A vasmegyei gazd. egylet folyó évi október 
hó 11- 15-én Szombathelyen gyümölcs-kiállítást 
rendez.

5. A nógrádmcgyei gazd. egylet Losonczon 
szeptember hó utolsó hetében termény, ipar, gazd. 
gép és eszköz-kiállitást rendez.

6. Általános gazdasági kiállítás lesz Párizs­
ban 1884. február 11—20-ig. Ki lesznek állítva: 
szarmasmarhák. juhok, sertések, élő- és levágott- 
szárnyasállatok, termények, mindennemű gabona, 
konyha-kertészeti, erdészeti, olaj- és szövészeti- 
növények, komló, takarmány- és tápszer-növények, 
burgonya, gyógyfüvek, hüvelyes-veteinények, friss 
és szárított gyümölcs, ehető bogyók, olajok, méz, 
viasz, gazd. gépek és eszközök.

7. Az unghmegyei gazd. egylet s a kassai 
kereskedelmi- és ipar-kamara f. évi szeptember 
8—11-ig borászati- és szőlőszeti-kiállitást rendez 
Unghvárt, mely egyszersmind borvásárral lesz össze­
kötve.

8. Az erdélyi gazd. egyesület Kolozsvárt má­
sodik tenyészállat-kiállitást rendez.

9. A veszprémmegyei gazd. egylet Lepsény­
ben ekeversenyt rendez f. é. szeptember 1-én.

10. Szepesmegyei gazd egylet f. é. szeptem­
ber 27-én Szepesváralján állat-, gazdászati-, ker­
tészeti-, méhészeti-, gép- és eszköz-kiállitást rendez.

11. A sopronmegyei gazd. egyesület Kapu­
várt f. é. szeptember 15. és 16-án negyedik gazda­
sági kiállítást rendez.

12. A zemplénmegyei gazd. egyesület folyó 
év tavaszán két helyütt állat-ki íllitást és cseléd­
díjazást rendezett, s nem régiben Homonnán és 
Nagy-Mihályban gazd. termény-, állat-, gép-kiálli- 
tást és ekeversenyt rendezett általános részvét 
mellett.

13. Az abauj tornamegyei gazd. egylet folyó 
évi szeptember 29-én gyümölcs- és konyhakerti- 
kiállitást, kisgazdák és cselédek díjazásával és
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nácsos is, vagy szükség esetében bankigazgató... 
csak tessék parancsolni velem.

Mindezkhez szakismeret kell.
Igaz ... de van még egy eszmém.

— Es mi az?
— Ha már semmire sem vagyok alkalmas, 
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szántás-verseoynyel összekötve, rendez Szántón. 
Tavaly pedig általános kiállítást rendezett Szikszón.

Az osztrák birodalomban rendezendő kiállí­
tásokat nem is említjük.

Mindezekből látjuk mindenütt a nagy moz­
galmat és tevékenységet, tehát ezekkel szemben 
csak mi maradjunk tétlenül?

Ha vissza tekintünk a múlt években tartott 
kiállításokra, meg kell győződnünk arról, hogy 
azok mindenütt sikerültek, s mindenütt meg volt 
azoknak a kellő hatása és eredménye; de meg 
volt azoknak az alapfeltétele, az általános érdek­
lődés és részvétel.

Hát csak a mi gazda-közönségünk és iparo­
saink képeznének e tekintetben kivételt és tanúsí­
tanák azt. hogy nincs érzékök az ilyen fontos köz­
gazdasági ügyek iránt? Valóban ez sajnos és szo­
morú lenne, de ezt nem merjük és nem akarjuk 
feltételezni sem!

Ha mégis úgy állana a dolog, hogy a kellő 
érdeklődés hiánya miatt tartanunk kellene a ki­
állítás nem sikerülésétől, akkor erkölcsi köteles­
sége lenne első sorban a mérvadó intelligentiának, 
másodsorban a megyében lévő városi hatóságok­
nak. hogy kezökbe vegyék az ügyet, s a hol kell, 
felvilágosítással s útmutatással hassanak.

Hallottunk a közönség köréből olyan hango­
kat, hogy a kiállítás „korai, idő előtti“ etb. Ezek 
jogosúltságát el nem ismerhetjük; a kiállítás se 
nem korai, se nem idő előtti, hanem időszerű. 
Fiz év óta nem volt a megyében gazdasági kiál­
lítás, ezen idő alatt a szomszéd Zemplén- és Sze- 
pesmegyében már többször volt gazdasági kiállí­
tás; Abaujinegyében csak múlt évben alakult meg 
a gazdasági egylet, s első teendője volt tavaly a 
szikszói kiállítás rnndezése. — Tíz év alatt vál­
toznak a viszonyok, minden téren újítások fordul­
nak elő. s nekünk ezekkel megismerkednünk, a 
viszonyokhoz alkalmazkodnunk kell, s erre legjobb 
alkalmat nyújt az időszaki kiállítás.

Meg kell mutati unk, hogy ¡0 év óta halad­
tunk-e, vagy visszaestünk; s ha nem haladtunk, 
miért nem ? Azon vádtól nincs mit tartanunk, 
hogy nem haladtunk volna, mert a haladás min­
denütt észlelhető.

De tanulságot kell adnunk haladásunkról, 
tevékenységünkről, ezt elvárja tőlünk az ország és 
a kormány; be kell bizonyítanunk, hogy nem foly­
tatunk here életet, hanem meg van bennünk a 
hajlam és az akarat a haladásra, s ha a haladás­
hoz nincsenek kellő erőink és eszközeink, ezt is 
ki fogjuk tüntethetni; — de mindenesetre számot 
kell adnunk tevékenységünkről, hasznos polgárai 
vagyunk-e a hazának, van-e bennünk életrevaló­
síig, megfelelünk-e a kor igényeinek és várako­
zásának.

Az szinte nem acceptálható kifogás és ment­
ség, hogy az idei roszabb termés következtében, 
nem lesz mit kiállítani, mert termésünk bár roszabb 
mennyiségre, de minőségre nem; vannak mező­
gazdasági terményeink, kerti növényeink, van gyü­
mölcsünk, vannak állatjaink, házi- és gazdasági 
iparczikkeink stb. stb. ki kell állítani azt a mi 
van és a milyen van.

A körülmények és az idővel alkudni nem le­
het, azért nincs indok arra, hogy jobb lett volna 
a kiállítást jövőre elhalasztani. — Ne éljünk azon 
tévhitben, hogy mind annak a mit kiállítunk, va­
lami rendkívülinek kell lenni; a kiállításnak hű
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almas,

— Az ön könnyelműsége határtalan!
— Exld beszéljünk tehát komolyan !
— Önnel komolyan — bocsánat — de az 

lehetetlen 1
— Midőn exld engem elv könnyelműen, sze­

lesen és sokszor frivol módon szólni hallott — 
nem merült-e fel egy pillanatra ama kérdés, vál­
jon magaviseletéin csakugyan természetes-e?

— Magyarázza ki magát, — szólt a gróf s 
meglepetve nézett Héthársyra.

— Azonnal. Hazánknak nemcsak geographiai, 
hanem a szellemi térképe is igen változatos. 
Vannak megyék, a hol már a gyerek orráról látni, 
hogy ez okvetlenül poéta; vannak oly megyék, a 
hol Árpád óta az anyák csupa államférfiakat szül­
nek; van oly megye is, melyben az ember már a 
kölyök ordításából kiveszi, hogy ebből a fiúból 
elsőrangú szónok s ebből a kölyök kisasszonyká­
ból egy nemzeti pacsirta lesz. Exld Erdélyben 
született, mi is lehetett volna önből más, mint 
államférfi ?

— Meglehet, hogy igaza van ... és hol 
született ön?

— A politikusok bölcsőjében. Azon megyé­
ben, a hol annyi az ész, mint a polyva, de hol 
az emberek zsebei oly üresek, mint a pesti divat­
hölgy szíve. Én e megyébe való vagyok .... 
csakhogy nekem nemcsak eszem, de vagyonom 
is volt.

— Volt.
— Most elmondom excldnak, hogyan lettem 

én egészséges ész és nagy vagyon mellett könnyelmű 
s miért játsztam eddig is a könnyelműt?

— Kérem.
— Édes anyám, kire megindúlás nélkül 

visszagondolni nem tudok, határtalanúl, de fáj­
dalom, egyúttal vakon is szeretett. Vagyonunk 
nagy volt. Tanulmányaim befejezése után útazni 
küldött. Páris, London lett volna műveltségem

képet kell nyújtani arról, a mivel l Írunk; — azért 
tehát állítsuk ki azt, a mink van.

Hogy a mi kiállításunk sikerüljön, nem kell 
egyéb hozzá, csak akarat. Csak akarnunk kell és 
van mit kiállítanunk; túlszegényeknek és kishitűek- 
nek nem szabad lennünk.

A gazdasági egylet érdemes és buzgó elnöke 
s igazgató választmánya a maga részéről megtett 
és megtesz mindent, már most csak a t. közön­
ségen a sor.

Másutt nem szükséges a buzdítás a részvé­
telre, ha egyszer közhírré tétetik a kiállítás, az 
olyan valami természetesnek találtatik. hogy min­
denki pártolni és abban részt venni fog, hogy fe­
lesleges a buzdítás, s ha nálunk ezek után még 
is, a kellő érdeklődés és részvétel hiánya, a kö­
zönyösség miatt nem sikerülne a kiállítás, kiál­
lítjuk magunknak a szegénységi bizonyítványt, me­
lyet azután arany rámába tehetünk. 3/. X.

Fürdői levelek.
ii. 

Karlmhad, aug. 7.
Míg a délelőtt a kötelességek ideje, a midőn 

is minden vendég naponta az orvos rendelete sze­
rint kénytelen a kijelelt forrásokból 3, 4, 5, sőt 
6 pohárral is vizet inni, egy órával később reg­
gelizni, utána megfürdeni, addig az ebéd utáni idő 
egészen szabad használatára esik. És valóban, 
igénybe is veszi ezen szabadságot. Ha csak épen nem 
szakad az eső. már az első délutáni órákban való­
ságos ostromnak vannak kitéve a sok mindenféle 
két- és négy fogatú omnibusok, comfortablek, ele 
gáns fiakkerek, melyeken kitódúlnak távolabbi ki­
rándulásokra Giesshübel, Pirkhamn.er vagy Aichba; 
egy másik nagyobb része a vendégeknek kisétál 
a közelebbi helyekre, honnan vagy szép kilátás 
esik, vagy valamely vendéglő kínálkozik, hol ki­
tűnő a kávé, vagy van zene, — ez minden nap 
más és más helyütt van — stb

Pontok, honnan legszebb a kilátás, s hová 
i minden vendég legalább egyszer sétál: az A-hegy, 

mely talán a legtávolabbi, de gyönyörű kilátást 
nyújt a felső Eger völgybe; a Hirschensprung, 
melyhez a Karlsbad eredetére mutató monda van 
kötve, legszebb kilátással kedveskedik az alatta 
elterülő városra, honnan a pezsgő-nyüzsgő élet 
tompa zaj gyanánt hat fel a hegy csúcsára; a 
Franz-Josefshöhe is igen gyönyörű pont, bájos 
kilátással a Tépi völgyére, mely, kivéve a gyü­
mölcskerteket, sokban hasonlít a kálvária megetti 
völgyecskéhez; legmesszebb s legszebb kilátás pe­
dig nyílik a Dreikreuzberg tetejéről az alsó Eger- 
völgyre és a határos Érczhegységbe. Ezeken s 
s minden egyéb kirándulási pontokon vannak pi­
henők. vendéglők, kávéházak, a sétányok pedig, 
melyek oda vezetnek, tiszták és legjobb rendben.

Az ez évi fürdővendégek száma meghaladja 
ma a 22,000 személyt, még pedig érkezett május 
végéig 7338, junius hónapja alatt 6725, julius fo­
lyama alatt 6849 személy, úgy, hogy az egy idő­
ben itt lévő vendégek számát kereken 7000-ben 
lehet felvenni, a számban azonban csupán az egy 
hétnél tovább mulatók vannak felvéve, míg a rö- 
videbb ideig itt mulatók mint passansok nem fog­
laltatnak a kurlistába. A vendégek kimutatása 
mindennap háromszor-négyszer is megjelenik, s 
belőle, ha az utczán s a sétányokon ezt különben

| befejezése, valóban pedig tönkrejutásom színhelye 
lón. Anyám nem kérdve mire s én nem kérdezve 
miből, küldött s én költöttem el a tekintélyes 
összegeket, hozzá még adósságot is csinálva. — 
Anyám két év előtt meghalt. Halála után kor­
látlan ura lettem egv félig már eladósodott va­
gyonnak. Az adósságok nagyságáról nem volt tu­
domásom és megszokván a nagyvilági életet, to­
vább is ügy éltem, míg végre egy napon tudtomra 
adták, hogy tönkre vagyok téve. A hitelezők ki­
elégítése után maradt ezer hold földem.

— Épen e csapásnak üdvös hatással kellett 
volna lennie.

— Úgy van. Egy körülmény azonban lehe- 
; tétlenné tette azt. Míg gazdag voltam, barátaimat 

alig tudtam összeszámlálni, de minthogy folytono- 
I san külföldön tartózkodtam, ide haza nem volt — 

nagybátyámon kívül — senkim, a kit érdekeltem. 
Nagybátyám jó . . . bukásomat szívére vette s 
megvagyok róla győződve, hogy könnyelműségeim 
hallatára a haját tépte volna ki, ha tudniillik 
nem lenne kopasz. Külföldön elhagytak, ide haza 
meg büszkeségem nem engedte, hogy szükség 
esetében fordúljak azokhoz, kiket jó napjaimban 
nem ismertein. Nagybátyám mindent meg akart 
bocsátani, de csak egy feltétel alatt: ha haza jö­
vök és megnősülök. Én mind a két feltételtől ir­
tóztam — s magam maradtam. Helyzetemben ez­
után csak két útain volt. A kétségbeesés vagyis 
ólom golyó, vagy pedig Demokritos nevető böl­
csessége. Én ez utóbbit és véleményem szerint a 
nehezebb útat választottam.

— Nehezebb?
— ó Demokritos nevető- s humoros philo- 

sophiája igen nehéz. Nem elég higgadt ész és 
ideális felfogása az emberi nyomorúságnak, hanem 

l humor és phlegma is kell ahhoz, hogy valaki e 
világot mosolyogva tekintse, ha olv helyzetben van 

I és oly múltja volt, mint nekem.

nem vennék észre, láthatni, hogy nemcsak Európa, 
hanem a föld minden országa szolgáltat ide ven­
dégsereget, Magyarország jó sokat. Tegnap érke­
zett meg ide III. Napóleon özvegye Eugénia ex- 
császárné, ki persze a mindenfelőli kíváncsiságnak 
megbámult tárgya.

Minden ember, ki első ízben érkezik Karls- 
badba, csalatva érzi magát, mert egyes villák, 
kertövezte nyaralók helyett lát hosszú utczákat, 
két, három, négy emeletes házakat, szűk terekkel 
de csak hamar megbarátkozik e körülményekkel, 
látva, hogy az erdő minden oldalról belenyúl a 
város utczáiba, az egyes házakba és lenéz a he­
gyek ormairól a sziklahasadékba beleszórt városba. 
Á várost magát, különösen annak „Alté Wiese“ 
nevű utczáját, díszítik a legfényesebb boltok és 
kirakatok; vannak itt temérdek számban oly ele­
gáns kirakatok, hogy ezeknél fényesebbeket a bé­
csi Graben sem mutat, akár nézzük a női divat- 

. kereskedésekben a gazdag választékú csipke-, 
selyem- és bársony-kelméket, akár a számtalan 
aranyműveseknél az arany és ékszer-tárgyakat, az 
asztalosok mesterműveit, az üveg- és porczellán- 

í gyárak raktárait, a lakatosok, késesek, suszterek, 
szabók boltjait, nem is említve a drága kép­
csarnokokat ; magától értetődik, hogy ezen válto­
zatos kirakatok mindig nagy számú, kivált női 
néző publikumot csalnak oda, s ritka azon vendég, 
ki itt egyet-mást nem vásárolna emlékűi.

A városi hatóság mindent elkövet arra nézve, 
hogy a vendégeknek még szeszélyeit is kielégítse; a 
gyógydíj minimuma 4 frtot tesz az egész évadra 
és felszáll egyeseknél 12 forintra, a zenedíj pedig 
felét teszi a gvógydíjnak; — a főbb kutaknál min­
den reggel 6 órától 8-ig van zene, mely a város­
nak évente több mint 40.000 forintjába kerül. A 
fürdőszobák igen rendesek, magasak, szellősek, 
márvány-, porczellán- vagy fényesbádog-kádakkal 
ellátva, — egy-egy ilyen fürdő különbség nélkül 
egy forint. A város eddig is vízvezetékkel volt 
ellátva, a mennyiben a legközelebbi hegyekről az 
egyes források városi kutakba voltak vezetve; de 
az 1876-ki száraz nyár folyamában sok forrás ki­
apadt, hozzájárult azon körülmény, hogy az eddigi 
vízmenynyiség ivóvíznek elégségesnek mutatkozott, 
de házi szükségletre kevés volt, 'a minek követ­
keztében a városi tanács elhatározta, hogy külö­
nösen ezen utóbbi szükséglet fedezésére bevezeti 
az Eger folyóvizét; a vízmű Donitz faluban fél­
órányira a várostól 600 000 oszt, értékű forinton 
felállíttatott s tavaly adatott által a közhasználat­
nak; minthogy az így bevezetett víz közszükség­
letnek igen jó, de ivásra nem igen alkalmas, 
azért e vezetéket ideiglenes vezetéknek szeretik 
nevezni, mindaddig a mig sikerülend a mintegy 

i 3 mértföld távolra fekvő érczhegységből oly minő­
ségű vizet bevezetni, a mely minden szükségletet 
ki fog elégíteni.

A legközelebbi tél alatt, — szeptember else­
jétől kezdve, — mert itt a nagy épitkezések mind 
a téli hónapokon át mennek végbe, fog új színház 
épülni, mely 1885. május 1-én megnyitandó lesz, 
s mely építési költsége az előirányzat szerint 
320.000 forintra fog rúgni. A legközelebbre terve­
zett nagyobb építkezés lesz az egész város csator­
názása s azzal együtt a Tépi pataknak beboltozása 
az egész város hosszában, mint a melybe bele fog 
szakadni valamennyi csatorna, hogy így a város 
a káros kigőzölgés ellen mentve legyen.

— Megengedem, de mindez még nem zárta 
ki, hogy határozott pályát ne válasszon.

— Eleinte arra is gondoltam. író szándé­
koztam lenni, de iró nem lehettem, mert nagyon 
sok szellemem volt. A katonaság nem vonzott, 
mert az embernek előbb hadnagynak kell lenni, 
mielőtt generális lesz. Ügyvéd is lehettem volna, 
mert, hiszen a váltójogot és perrendtartást már 
praxisból ismertem, de azon gondolat, hogy az 
igazságszolgáltatás görbe utait előbb három évig 
kell taposnom, inig minden kibúvó ajtót megisme­
rek, visszatartott. — Egyáltalában nem akartam 
tintából élni. — Elmentem volna Amerikába 
... de nem értek egy kézi munkához sem. 
Híres pap lett volna belőlem a szószéken, 
de irtóztam a coelibatussal járó tilalmaktól, 
1848-ban honvéd lettem volna, Bach idejében híres 
hazafi és 1866-ban tán én fedeztem volna fel egy 
kielégítő alkotmányos formát a közösügyek rende­
zésére. Mindez nem történt; azon egyszerű okból, 
mert senkinek kegyére szorulni nem akartam, s 
azt hittem, hogy vagyonom romjain függetlensé­
gemmel s nevető philosophiámmal majdcsak le­
járom az életet.

— Vallomása valóban meglepő 1
. ' Á mit óhajtottam, csakugyan elértem. 

A ki ismer és a ki nem ismer, egyiránt könnyel­
műnek s minden komolyra képtelen embernek tart. 
En nem igyekeztem eddig senkit az ellenkezőről 
meggyőzni. De jött a forduló pont! Megismerked­
tem Boriskával. Szerelme egész más színezetet 
adott helyzetemnek. Elhatároztam múltammal sza­
kítani, fiatal lévén még, új életet kezdeni, mert 
most már van értelme életemnek és igyekezetem­
nek. Nos excellencziád?
, ,tI ~ őszinteségét nagyrabecsülöm. Szavaiban 
kétkedni semmi okom, de leányom még sem lehet 
az óné!

— És vájjon miért? Becsületem szeplőtlen,



I

Mindezek oly nagyszerű művek, hogy azok 
bármelyik fővárosnak is díszére válnának, annál 
inkább egy ily kicsiny alig 10—12.000 lakost szám­
láló városkának. Igaz, hogy ezen építkezések a 
fürdóvendégekre vannak alapítva, de már csak 
azon egy Köiülraény is, hogy a város milliókra 
menő kölcsönöket köt, melyek a remélhető jöve­
delem-többletből lesznek törlesztendők, s hogy 
nagyobb jövedelmeit nem fogyasztja el aprólékos 
czelokra, minden esetre dicséretre méltó.

De már elég a levélből, elég a fürdői élet­
ből, ha az isten és orvosom úgy akarja mint magam, 
néhány nap múlva otthon termek, hálás emlékemben 
hordva Karlsbadot és gyógyforrásait, habár a karls- 
badi forrásoknak magyar fürdővendégek által hálá­
ból emelt gránit-obelisk költségeihez a múltban 
nem járultam.] H. L.
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Különfélék.
— Kinevezés. Nuber Sándor a helybeli róm.- 

kath. kir. gymnasium derék igazgatója, a besztercze- 
bányai tankerületben főigazgatónak neveztetett ki. 
Gratulálunk ugyan a megérdemelt kinevezéshez, 
de egyúttal sajnálatunkat kell kifejeznünk ama 
veszteség felett, mely nemcsak megyénk tanügyét, 
hanem általános megyei kulturális életünket is 
fogja érni a közbecsülésben álló érdemdús igaz­
gatónak eltávozása folytán, kiben a megye egyik 
legbuzgóbb culturapostolát veszítendi.

— Bncsnestély a tiszti kertben. A helyben 
állomásozó 67. gyalog-ezredbeli tiszt urak kedden 
a kassai összpontosításra való elindulásuk elő­
estéjén a tiszti kertben estélyt rendeztek, mely 
nagy számú közönséget vonzott társaságunk e 
kedvelt gyúlhelyére. A táncz igen aniin Írttá ala­
kúit s a közönség, a táncztér körül felállított 
lámpák világítása mellett, igen jól mulatott, míg 
pontban 9 órakor megadatott az indulásra való 
jel, mikor is a katonazene hullámzó néptömegtől 
kísérve, a városon végig vonult.

— Hangverseny Czeméthén. Czeméthe emel­
kedik. Vendégei vannak: Bécsból, Prágából, Pest­
ről. Szegedről stb. . . szinte attól tartanak, hogy 
„világ fürdő“-i jelleget vesz fel — a mi az igaz­
gatóságnak feltűnő buzgalma mellett majdnem 
bizonyos. Múlt héten a fürdői vendég-koszorú 
hangversenyt rendezett, mely igen kedélyes színe­
zetű volt. Négy kézre zongorán játszottak és pedig 
nagy bravúrral Tarkcövy és Nehrer Aranka úr- 
hö'gvek; Eiszner Margit kisasszony igen szépen 
énekelt; Ladomérszky kisasszony kitüőnen czitherá- 
zott; és Krick Leontin kisasszony a „Prófétádból 
nagy techniikai ügyességgel adta az indulót. A 
fürdő vendégei egyáltalán igen pátriarchalisan 
élnek. Csend vetekedik ott a nyugalommal, s e 
csend és nyugalom uralkodik a majdnem naponta 
rendezett tombolánál is, mely Kardos „bácsi“ ve­
zetése alatt bámulatos animóval folyik.

-- Necrolog. F. hó. 6-án meghalt tahvári és 
tarkeői Tahy István kir. törvényszéki bíró, élete 
66-ik évében. Elhunyta váratlanul, szivszélhűdés 
folytán következett be. Az elhunyt évek hosszú 
során át működött a közpályán s közbecsülésnek 
örvendett. Temetése rendkívüli részvét mellett f. 
hó 8-án ment végbe.

— Gyászjelentés. Alig temettük el Tahy 
István kir. törvényszéki bírót s a kegyetlen halál 
ismét ragadott ki körünkből egy tagot ama régi

kipróbált hazafias gárdából, mely napjainkban any- 
nyira megritkult már, hogy itt minden veszteség 
kétszeresen érezhető. E napokban húnyt el ezen 
gárdának egyik nemes képviselője s egyúttal a 
régi megye egyik dísze, idősb Keczer Bertalan. A 
gyászjelentés következőleg hangzik: Keczer Meczner 
Louiza úgy maga, valamint gyermekei Bertalau és 
neje született Horváth Katalin, Anna és férje Kerek- 
réthy Miklós, ezeknek gyermekei Miklós és Margit, 
továbbá Mariska és számos rokon nevében meg­
szomorodott szívvel jelentik forrón szeretett férje, 
édes atyuk, illetőleg nagyatyjuknak lipóczi Keczer 
Bertalannak f. bő 10-én reggeli 9 órakor élete 
65-ik, boldog házasságának 32-ik évében hosszas 
szenvedés után történt gyászos kimúltát. A meg­
boldogultnak hült tetemei folyó évi augusztus hó 
12-én, vasárnap d. u. 4 órakor fognak a r.-kath. 
szertartás szerint Bogdányban, saját óhajához ké­
pest a sírkertben örök nyugalomra tétetni, az 
engesztelő sz.-miseáldozat pedig ugyancsak Bog­
dányban augsztus hó 14-én a Mindenhatónak be­
mutattatok Eperjesen, 1883. évi augusztus hó 
10-én. Béke lengjen nemes porai felett!

Ax „Eperjesi Népbank“ f. é. szept. hó 
6-án reggeli 9 órakor a városi tanácsteremben 
egy felügyelő-bizottsági tag választása végett rend­
kívüli közgyűlést fog tartani.

— A Scharf-család jelenleg Újpesten tar­
tózkodik. Móricz fiú, — írja a „N. P. Journal“, 
— a legjobb viszonyban él szüleivel s minden 
kérdezősködés nélkül elbeszéli, miként „tanították 
ki“ (?) hazug vádjaira. Korához képest keveset 
tud, de ismételve kifejezte óhajtását, hogy komo­
lyan tanulni akar. Mielőtt atyja végleg határozna 
jövő sorsáról, egy budapesti jónevű iskolába ad­
ják. Tegnap megérkezett ide Csurgóról atyjának 
testvére, Scliarf Ignácz. A két testvér találkozása 
megható volt. Móricz összecsókolódzott nagybáty­
jával, a kit még soha sem látott

— A szentírás legrégibb szövege. A British 
múzeumot roppant értékű régészeti lelettel gaz- | 
dagitotta Shapira hírneves régiséggyűjtő. Jeru­
zsálemből tizenöt bőrszalagot hozott magával, 
melyekre az ó-szövetségi könyvek egy része van ' 
írva, még pedig a hitelesnek elfogadott szövegtől 
merőben eltérő szerkezetben. Az Írásjegyek hason­
lók a híres moabiti írásjegyekhez s igen való­
színűnek tűntetik fel, hogy a lelet a Krisztus 
születése előtti kilenczedik századból való, tehát 
tizenhat századdal régibb az ó-szövetségi könyvek 
bármely részének hiteles kéziratánál. A bőrszala- I 
gokat egészen megfeketítette az idő, s halotti szagot 
terjesztenek. Első tekintetre nem látni rajtok semmi 
írást; olajos vagy kocsonyaszerü anyaggal vannak 
bevonva, mely annyira elsötétíti az írást, hogy 
nyomai sem vehetők ki. Borszeszszel megáztatva 
azonban egyszerre láthatóvá válik. Világosin fel­
ismerhetni, hogy két különböző kéznek régészeti 
tekintetben azonos jellegű írása Shapira Dibon- 
nak, a moabita-kő lelhelyének szomszédságában 
egy arabtól kapta e bőrszíjakat, melyek most 
ideiglenesen, megvizsgálás czéljából a “ Britisch- j 
múzeumban vannak elhelyezve. Tulajdonosuk ke­
rek egv millió sterlingért felajánlotta azokat a 
Bi itisch-muzeumnak, a hol most egy hírneves 
szemita tudós, dr. Ginsburg foglalkozik a felirat 
kitűzésével s annak megállapításával, váljon 
csakugyan 2500 éves szöveg-e ez, vagy újabb 
idők gyártmánya.
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rangom ugyanaz, őseim száma még nagyobb 
mert tudtommal családom oly törzshöz tartozik, 
melynek tagjai már Ázsiában is lótejet ittak; mig 
ellenben excld családfájának csirái — köztudomású­
ág — csak a krumpli-renaissance korában bújtak 

ki a történelem földjéből s mindezen előnyök mellett 
van komoly szándékom tevékeny és hasznos köz­
élet áltál Boriska bírására érdemesnek lenni.

— Azt mind elhiszem De leányom két ok­
ból nem lehet az öné.

— Kérem.
~ A mondottak után ön sokkal finomabbul 

gondolkozik, hogysem jelenlegi helyzetében az 
ország legelső partiek egyike után az önzés gya­
núsítása nélkül nyúlhatna .... ö

— Ha csak ez a baj . . . akkor nyugodjék 
’••ie*CZe lencziad • • • én Boriskát hagyomány 

nélkül is elveszem, s exczellencziád megnyugtatá- 
s*ra ^nyitatkoztatom, hogy azon esetben, ha én 
nosulok, agglegény nagybátyám, ki velem eddig 
is csak azért nem békült ki, mert a nősülésről 
ha lám sem akartam, kész velem nemcsak kibé­
külni, hanem nagy vagyonának egvetemes örökö­
sévé is tesz. íme itt logutóbbi levele.

nem. 
nem lehet az~ öné;
— hogy is mondjam csak —

— Kérem, kérem.

.. . Nagyon kényes kelyzetben vagyok. Tehát

— Elhiszem . . . de nem hagyott kibeszél- 
Akar gazdag ön, akár nem. leányom azért 

; mert, ön véleményem szerint 
TZ_ - - • ön nagyon . . .

— Könnyelmű, ledér, elvtelen
— Kérem, kérem.

xt De tartóztassa magát vissza.
először is, az előbb említett''tuí^donSrcsekéíy 
értékű garaucziaja, de másodszor már csak azért 
szánva^ BOr‘Ska 8Z ÖDé’ “ert másnak van már

— Hogyan?
— Hohenberg gróf barátomnak, de az én 

régi kedvencz eszmém is, gyermekeink egybeke-

lése. Ez megmásíthatlan szándékom. Még ez éjjeli 
vonattal utazom leányommal a gróf birtokára s 
még a hét folytán megtörténik gyermekeink el­
jegyzése. Tehát be fogja látni, hogy semmi kö­
rülmény között nem számíthat beleegyezésemre.

— Még egyet.
— Kérem!
— Van erről tudomása Boriskának vagy az 

ifjú grófnak?
— Nem.
— Le van kötve exld a gróf adott szó által?
— Az sem.
— Köszönöm.
— Őszinte voltam . . mert bízom s a mon­

dottak után bízhitom is becsületében. Isten önnel
— Ha nem is leszek ipja, de barátja maradok. 

Szólt s oly lelkinyugalommal távozott, mintha 
miniszteriális bureaujából kilépett volna.

Alig hogy a teremből eltávozott, Boriska az 
erkélyről bejöve, tárt karokkal Héthársy felé ro­
hant, nyakába borult, s e szavakkal: — Ó édes 
Aurélom én mindent hallottam — örömköny- 
nyekkel teli szemeit kérdőleg reá emelé.

— És te azt oly örömhangon mondod el ?
— Mily boldog vagyok, hogy nem csalódtam 

benned. Az első pillanat óta, tisztán olvastam 
telkedben.

— Köszönöm éűesem . . de most mit te­
gyünk ?

— Mit tegyünk? Azt én nem tudom, de 
annyit tudok, hogy szeretlek . . . tied vagyok, s 
nincs az a hatalom, mely tőled eltaszítana.

— Atyád még az éjjeli vonattal . . utazni 
akar.

. — Úgy van. Istenem . . . istenem . .. tudod
mit ?

— Nos?
— Szöktess eh

Piaczi Arak.
Julius 23.

Méter-

Életnemű mázsánként

I. II II.
fl. kr. fi. Ikr.

Búza.................................
Rozs............................
Árpa ............................
Zab................................. .....
Köles.................................
Tengeri.................................
Burgonya ...........................
Lencse.................................
Paszuly.................................
Borsó.................................
Szalonna............................
Disznózsír............................
Széna .................................
Szalma..................................
Marhahús 1 kilo . . . 
Szesz 30 fok 1 liter . .

VASÚTI MENETREND.

60

90
90
48

Eperjes—Kassa.
Eperjesről indul . . . 6 ó. 03 p., 5 ó. 29 p. nappal és 

9 6. 10 p. este.
Kassára érkezik . . . 7 ó. 58 p., 1 ó. 42 p. nappal és 

7 ó. 24 p., 10 ó. 51 p. este.

Eperjes—Orló.
Eperjesről indul . . . 8 ó. 37 p., 2 ó. 23 p. reggel 
Orlóra érkezik . . . 12 ó. és 5 ó. 56 p. nappal.

Felelős szerkesztő: Kyss Géza.
Segédszerkesztő: Hedry Bertalan. 

Kiadótulajdonos: a tulajdonosok nevében: Haitsch Lajos.

nyílt tér*

Lakás bérbeadás, $
A fő-utezai 128. sz. a. emeleti X 

lakás, mely 5 szobából, konyha, padlás, X 
pincze s fatartóból áll, f. évi október X 
1-jétől bérbe adandó. X

Bővebben értekezhetni Werther J. X 
kereskedésében. ’ X

Hirdetmény.
Eperjes sz. kir. város adószedőpénztári hiva­

talánál f. é. szeptember hó elsejétől kezdve 1 frt 
50 krnyi napi, s illetőleg 45 frtnyi havi díj mel­
lett egy végrehajtó nyer alkalmazást.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik ez 
állomást elnyerni óhajtják, hogy kellőleg felszerelt 
folyamodványaikat f. hó 25-ik napjáig a polgár­
mesteri hivatalnál nyújtsák be.

Eperjes, sz. kir. város tanácsa 1883. aug. 9.

* Az e rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős- 
seget a Szerk.

3751. sz.

i Bortska, ha mindent hallottál, akkor azt 
is hallottad, hogy atyád bízik becsületemben. . . 
Mily satyra, először történik életemben, hogy 
komolyan beszéltem és azonnal felsültem. Már 
látom, hogy a komolyságra születni kell.

Felsültél? Te, kinek annyi elevensége 
van, te nem lelnél módot a szabadulásra. Lásd 
én azért nem búsulok, mert bízom eszedben.

Furcsa, de igaz az Boriska: mig köny- 
nyelmü voltam, annyi eszmém és annyi gondola­
tom volt, hogy megmenthettem volna akár egy 
tuczat kétségbeesett szerelmes párt a szülők és a 
sors kettős zsarnokságától! Most, hogy komo’v 
lettem, agyamba mászkál ugyan egynéhány idea f?™4n>4 ö ha st-’ 
rokba hullnak. Se ki, se be!

— Édes Aurélom . . gondolkozzál!
— Annyi bizonyos, ha atyád veled ma el­

utazik, te holnap el lehetsz jegyezve
— Óh!
— A mit most mondtam, az thesis.
— Ugyan ne tréfálj.

, .. “ Most jön az antihesis. De ha te, még ez 
órában velem el leszel jegyezve .... 8

0 ha ez lehetséges volna, 
kát. e7 aV*J “hXd0" 61 kel' 

kezében ^erCz^en ^pett be egy inas sürgönynyel

Gróf úr egy távsürgöny.
, ~ , van- Elmehet. Távsürgöny? Nagy­
bátyámtól. Azt sürgönyzi, hogy ma az esti vo­
nattal nálam lesz. Ezt az ég küldi! . . . Megvan! 
, ~ Meg van . . meg van. Tudom már. Nagy­
bátyáddal kibékülsz, azután ide jösztök s ő meg­
kér számodra. Siess . . siess ... Nos miért ko- 
molyodol el egyszerre?

(Folyt, köv.)

2286. Tkg 
1883.

Az 
könyvi ha 
az. Eperjc 
Márton m 
rehajtatott 
behajtása
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A klosteri 
álló 

kitíiii 
mint kittiii 
gek, üdülő 
szegénység 
kitünőbb íi 
kokban s



££ Tk“‘“ Hirdetmény.
i - At eperjesi kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint 
az Eperjesi Népbank végrehajtatónak, Wálenth 

? ÍLh“ nneha' Wá,euth Mdria örököse vég­rehajtatott elleni árverési ügyében 3500 fit s jár 
behajtása tekinteteböl: J '

i-ör. Elárvereztetik a Wálenth Mária nevén

álló Eperjes városi 343. számú telekjegyzőkönyv­
ben i 629/a, 629/d. hr. sz. a. ház és kert.

2- or. Kikiáltási ár 1854 írt.
3- or. Az árverés a kebelbeli tlkvi hivatalban 

1883. évi szeptember hó 27-ik napján délelőtti 9 
órakor megtartatik.

4- er. A venni szándékozók kötelesek 185 írt 
40 krt készpénzben, vagy óvadékpapirokban bá­
natpénzül letenni.

5- ör. Vételár egyenlő részletekben és pedig Péchy
elnök.

Az „EPERJESI NÉPBANK
< vi bzept. 6-án reggeli 9 órakor Eperjes szab. kir. város tanácstermében 

egy felügyelő bizottsági tag választása végett 

rendkívüli közgyűlést
—1

^gg VU I *7VV JT-

F= Kaffee—Thee

f.

«*
« Rio, fein kräftig...............................

Santos, ausgiebig kräftig .
Cuba, ff. grün kräftig ....
Ceylon, blaugrün, kräftig .... 
Gold-Java, extrafein, milde 
Portorico, delicat, feinschmackvoll 
Perl-Caffe, hochfein, grün 
Java, grossbonig, kräftig, delicat .
Java 1-ma. hochedel, brillant 
Afrikanischer Perl-Mocca, echt feurig 
Arabischer Mocca, ech edel feurig 
Besonders beliebte feinschm. Stambul-Kaffee-

Mischling...............................

Thee per Kilo:
Congo, ffein ....
Sonchong. ffein . 
Familien-Thee, extraf. . ’
Tafel-Reis, extraf. pr. 5 Ko
Perl-Sago, echt, pr. 5 Ko. .

r •::_______ ________
Delicatessen gratis und franco.

A klosterneuburgi csász. kir. borkisérleti 
állomás vegyelemzései szerint 

kitíinö jó, valódi malaga, 
mint kitűnő erősítő-szer erőtlenedéit bete­
gek, üdülök, gyermekek stb. számára, a vér­
szegénység és gyomorgyengeség éllen leg­
kitűnőbb hatású. «/, és »/, eredeti palac­
kokban s törvényesen bejegyzett védjegy 

alatt a 553 g_ g
VINADOR SPANYOL BORKERESKEDÉSNEK 

BECS HAMBURG
fr. 9.50 és fr. 1.30 eredeti árak mellett. 

Eperjesen kapható: 
Isépy Gyula gyógyszertárában.

1'1 
ü

pilepsie 
Krampf- & 

Nervenleidende, 
finden sichere Hilfe durch meine 
Methode. Honorar erst nach sicht­
baren Erfolgen. Briefliche Behand­

lung. Hunderte geheilt.

Prof. Ilr. Albert, 
I’aris, Place du Trone.
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erste und grösste Etablissement ®

Gruft, und Gratamonumente ♦
von SOMMER & WENIGER in Wien 446 21_,8 f

Ausführung präcise und fein. Preise billigst

I

Az igazgatóság. |

per Post portofrei inclusive Verpackung, wie be­
kannt in reeller feinsclimeckender Waare in Säck- 
cheu von 5 Kilo ■! unter Nachnahme.

ff. ö W.

>
I

. 345 
. 3.60 
. 4.10 
. tbo 

. 5.40 
. 5 95 
. 5.95

• 7.20 
4.45 
7.20

4.70

£ 
k

• 2.30
. 3.50 
. 4—
. 1.40 
. 1.90 

Preisliste über Colonialwaaren. Spirituosen u 
---------------- 491 18—17

ETTLINGER, Hamburg.

Passagier- u.
-Fi'aclitgu.tbeförd.epu.ng

“ach 472 25—?5

AMERIKA
am besten u. billigsten bei

Arnold Reif, Wien,
5taM, £oi0wratring, Malo^igafle 1. 

i

az l-ső részlet egy, a 2-ik két és a 3-ik három 
hónappal leütéstől számítva 6% kamatokkal az 
eperjesi kir. adó mint letéti hivatalban lefizetendő, 
bánatpénz az utolsó részletbe beszámíttatik.

6-or. A feltételek alulirt hatóságnál megte­
kinthetők.

Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság, 
Eperjesen, 1883. junius 21-én.

Szeredinszky
jegyző.

kapható jutányos áron.
Értekezhetni a Bankegylet épületében

• 3-s Larisch Józsefnél.Tölgy hasábfa.
ára méterölenkint házhoz szállítva

Ü4F *7  írt 80 lir.
Megrendelhető Eperjesen Gallotsik Vilmos és 
Linkescn Károly urak kereskedéseiben.

Kik ezen tűzifát az erdőben 4 frt 20 
krért venni szándékoznának, értekezhetnek 
Weisz Mór erdötiszt úrnál Zscgnyén. 2—2

•<

I Zu kaufen gesucht
ein adeliges

G-TTT
in den oberen Comitaten Ungarns, mit 
hübschem Castell, vorwiegendOekonomie, 

—1 im Preise bis

W 100,000 fl.
Direkte Anträge ersucht man zu richten an 

Dr. Ritter von HoMimo 
in Wien, HI. Ungargasse 59.

1I
’•
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Wiese * Co.,
h. h. prip. fioirfti-ZobrikanifH, 555 20-6

Wien, B TT 13 A. f ES St T, Prag.
Filiale: Budapest, Radialstrasse Nr. 2 (Fonciere-Palais), 

empfehle» ihre anerfannt üor^iiglidjen ©rjeugniffe uon feuerfeften uni» cinbrudificbcri'ii 

KASSE»,
I la ndcasett en, Copier pressen u. Kunstschlossern

in größter 3lu8mal)l, 311 mäßigen greifen.
3 H u ft r i r t e »p r e i b b I ä 11 e r a 11 f 53 e r l a n g e 11 gratis u 11 b f r a 11 c 0.

MF ?8ir Bitten, nm jeher ^teßenmrt^etfnng bes £. ^?nß(ifium5 votjußengen,
genau auf nnfere AbrelTe yn aißten nnb nufere feit meljr afs 20 ^aflren ßejteflenbe gfaßrift 
nitßt mit äfjnfidi fanfenben, viel jüngeren firmen (THEODOR Wiese & Co.) pi tjertvetfifefn.

1
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500
szép kifogástalan szivarkát lehet készíteni az 
én, a cs. kir. dohány-gyárakban is használt

szivarka 
töltö-gépemmel 

mely érczből igen csinosan van készítve, 3 
különféle erősségben, vékony, középfaj, vas­
tag, különbség nélkül, használati utasítással 
együtt 65 kr. Csak akkor valódi, ha czégem 
bele van vézve.

Az én szivarka-hüvelyeim, szintén három 
erősségben, csakis a valódi

fl

V •

*

( * 
/ w

4 •x x

rI11

L.

Den Betrag erhält Jeder sofort zu­
rück, bei dem mein sicher wirkendes

Roborantium 
(Barterzeugungsmittel) 

ohne Erfolg bleibt. Ebenso sicher wir­
kend bei Kahlköpfigkeit, Haarausfall, 
Schuppenbildung und Ergrauen der 
Haare. Erfolg bei mehrmaligem tüchti­
gem Einreiben garantirt. Versandt in 
Original-Flaschen á 1 fl. 50 kr. und 
Probeflasche ä 1 fl. durch 516 —11

& (Erőltet), Srunit,
Das Roborantium wurde gleichfalls 

mit den befriedigensten Erfolgen bei 
Gedächtnisschwäche und Kopfschmerzen 
angewendet.

Depots : Eperies: Jul. Isépy Apoth. 
Budapest : T. Neruda, Hatvanerg. 10. 
Kaschau: Ludw. Hegedűs Apoth. Mis­
kolcs: Kálmán Ujházy Apoth. Nyíregy­
háza: Em. Korányi Apoth.

szhoz. Hirdetmény.
Sz. kir. Eperjes város tanácsa részéről ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a városi felső malom 
és fűrészgépnek 1883-ik évi október hó elsejétől 
számítandó 3 évre leendő újból bérbeadása czél- 
jából f. é. augusztus hó 14-ik napjának d. e. 10 
órájakor a városi tanácsteremben nyilvános árverés 
fog tartatni, melyhez a bérleni szándékozók azzal 
meghívatnak, hogy az árverési feltételek a v. 
számvevőnél megtekinthetők s hogy a szóbeli ár­
verés megkezdéséig az ajánlati összegnek 10°/o-a 
bánatpénzül csatolandó s végűi, hogy az ajánlat­
ban kiteendő, miszerint az árverési feltételek az 
ajánlattevő előtt ismeretesek. 3—3

Eperjesen, 1883. é. julius hó 26-án.

Geheime Krankheiten
heile ich auf Grund neuester wissen­
schaftlicher Forschung, selbst die ver- 
zweifelsten Fälle, ohne Berufsstörung. 

Ebenso die bösartigen Folgen geheimer Jugend- 
| und lm- 

ausführ-
526 —6

Sünden (Onanie), Nervenzerrüttung
potenz. Grösste Discretion. Bitte um 
liehen Krankenbericht.lbr. Bella,

Mitglied gelehrt. Gesellschaften u.
Paris, 6, Place de la Nation, 6.

8. W.

„Le Houblon“ papírból (fehér) vagy kuko- 
ricza- papírból (sárga) következő árakon 
kaphatók: fn
Szipka rész nélkül, sima 1000-re . . —.80
Szipka rész nélkül elegáns aranvjegv-

gyel, 1000-re . ........................ 1.30
Szipka részszel, sima 1 karton 500 drbbal 1.05 
Szipka részszel elegáns arany, kék vágy­

fekete jogygyel, 1 karton 500 drbbal . 1.50 
II. rendű minőség, szintén fehér vagy

sárga, melyet mások első rendűképen 
ajánlanak, ára:

Szipka rész nélkül, sima, 1000 drb . —.50 
Szipka rész nélkül, elegáns aranyjegv-

gyel.................................. . . ’. -.90
Szipkával, sima, 1000 drb .... 1.80 
Szipkával és elegáns arany, kék vagy

fekete jegy gyei, 1000 darab . . . 2.20 
Közönséges tömő gépecske hozzá . . —.10

Levélbeli megrendelések utánvétellel 
vagy az összeg beküldése mellett. Ismét- 
eladók százalékot kapnak. 552 26—4

Bejegyzett védjegy.

Óvás! Hamisitásoktóli megóvások czél- 
jából minden karton a fenti keresk törvény- 
székilegbejegyzett gyár-jegygyel van ellátva.

Cawley & Henry párisi
franczia szivarka és gépecskék raktára: 

Wlach Albert, 
I3écs. IMEariatiilferstrasse Í5W

(ezelőtt Praterstrasse 18.)

IBROGLE JÓZSEF-
^i'rtnr,, . gép- és rostalemez-gyái-a J

11II11 APRitiV ®sy* rj **”i*ö  váczi-út.
j \ O-Í Raktár: várzi-karút «Ä. Wito

c]

szabadalmazott

hármas ekéket
közönséges és aczél ekéket 

cséplögép-lemezszitákat 
gözcséplő és járgánycséplökhöz.

és minden egyéb 
gazdasági gépeket.

Ajánlja minden gazdasági kiállításon kitün-
tetett

Trieur-jeit
váltható szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat.

Tengeri morzsolókat.

ÍSZSS: járgány-cséplőgépeket
Továbbá e téren a leg-ujabbat:

bellin id H. szabadalmazott nemzeti rostát,
1882. aog. 3-án 17,567 sz. a. szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4' 4" magas és 2' 4" széles, súlya 50 kilo ára 55 írt.

W Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.
515 20—11

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ könyvnyomdájában.




